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Сьогодні, коли в Україні впроваджують новий Закон про освіту та 

говорять про нову якість освіти й життя, коли реалії прогнозують появу нових 

педагогічних професій (тьютор, особистий куратор, розробник освітніх 

траєкторій, спеціаліст з дитячої психологічної безпеки, ігропедагог та ін.), ми 

звертаємо особливу увагу на проблему професійної ефективності, зокрема в 

дошкільній ланці освіти. Саме в дошкільній освіті за умови творчої 

спрямованості педагогічної діяльності, що передбачає раціоналізацію та 

модернізацію змісту, форм, методів та засобів освітнього процесу; комплексне 

й варіантне використання в професійній діяльності знань і практичних 

навичок;систематичний самоаналіз професійної діяльн ості;володіння формами 

й методами управління творчою навчальною діяльністю дітей тощо, 

народжується та формується творча особистість вихованця. 

Диференціюючи етапи розвитку творчості дітей, науковці наголошують 

на важливості взаємозв’язку перших з них із наслідуванням зразку творчої 

поведінки дорослого, педагога. Окрім необхідних умов для розвитку 

креативності дитини вихователь має виступати ініціатором, прикладом творчих 

дій. Саме від цього потенціалу вихователя переважно залежить перспектива 

розвитку дитячої творчості, формування творчої особистості й загалом 

креативного потенціалу нації. 

Нажаль, на сьогодні наявний рівень розвитку професійної креативності 

вихователів ЗДО є недостатнім для забезпечення їхньої творчої професійної 

діяльності. Саме тому в умовах докорінної реформації освітянської діяльності 

ставиться питання про перехід професійної підготовки майбутніх вихователів 



ЗДО на якісно новий ступінь розвитку. 

У цьому сенсі дослідження Донченко Ольги Сергіївни «Розвиток 

професійної креативності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 

засобами арт-терапії» є своєчасним, актуальним і соціально значущим. 

Результати дисертації мають тісний зв'язок із науковими проблемами 

сучасних психологічних досліджень в Україні. Робота виконана відповідно до 

тем науково-дослідної роботи кафедри прикладної психології та логопедії 

Бердянського державного педагогічного університету. 

Зміст дисертаційної роботи представлений поглибленим і детальним 

аналізом проблеми дослідження, що знайшло своє відображення у визначенні 

базових засад наукового пошуку. Кількість наукових праць, використаних 

автором при написанні дисертації, якість їх аналізу свідчать про високий 

ступінь наукового узагальнення.  

Дисертантка чітко сформулювала об’єкт, предмет, мету й завдання 

дослідження, об’єктивно окреслила наукову новизну та практичну значущість 

одержаних результатів. Варто також відзначити ретельно вибудуваний 

О.С. Донченко план теоретичного та емпіричного досліджень, вдало поєднані 

якісний і статистичний аналізи отриманих результатів. Текст повністю 

проілюстрований таблицями й рисунками, що полегшує розуміння викладеного 

теоретичного та емпіричного матеріалу та позитивно впливає на сприйняття 

основних результатів і висновків. 

Відзначимо також раціональну структуру дисертації, логічність викладу 

змісту дослідження: кожен із трьох розділів є завершеним відповідно до 

поставленої мети й завдань; висновки до розділів і загальні висновки 

відповідають змісту розділів і дослідженню в цілому.  

Аналіз дисертаційної роботи за розділами дозволяє виділити основні 

наукові результати, отримані здобувачкою у ході дослідження.  

Перший розділ «Теоретичні засади дослідження розвитку професійної 

креативності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти» засвідчив 

наукову обізнаність та професійну компетентність дисертантки. Доречним 

вважаємо визначення взаємозв’язку та відмінностей понять «креативність», 



«творчість», «творчі здібності», що в науковій літературі подекуди 

використовуються як синонімічні. На основі аналізу основних підходів до 

феномену креативності здійснено виклад основних теоретико-методологічних 

засад дослідження. З огляду на те, що креативність характеризується 

специфічністю щодо певного виду діяльності, доцільним було виокремлення 

характерних особливостей професійної творчої діяльності вихователя закладу 

дошкільної освіти, що дозволило визначити сутність, етапи розвитку та 

структуру досліджуваного феномена.  

Новітньою є представлена ідея використання засобів арт-терапії для 

розвитку професійної креативності вихователів закладів дошкільної освіти в 

процесі фахової підготовки. Дисертанткою переконливо доведено, що арт-

терапія є сучасним інноваційним засобом, що дозволяє ефективно розв’язувати 

низку освітніх завдань. Виступаючи динамічною системою взаємодії між 

студентом, продуктом його арт-терапевтичної діяльності викладачем, вона 

дозволяє алгоритмізувати творчу діяльність, одночасно впливаючи на 

емоційно-почуттєву сферу студентів, активізуючи їх творчі пізнавальні 

процеси, сприяючи професійному креативному самопізнанню та саморозвитку 

майбутніх фахівців. 

Ґрунтовне опрацювання наукової літератури та визначення теоретичних 

засад дослідження сприяли розробці чіткої й логічно обґрунтованої стратегії 

емпіричного дослідження, добору адекватного меті дослідження 

психодіагностичного інструментарію, здійсненню емпіричного дослідження 

психологічних особливостей розвиту професійної креативності, результати 

якого подані у другому розділі дисертації «Емпіричне вивчення особливостей 

розвитку професійної креативності майбутніх вихователів закладів дошкільної 

освіти».  

Необхідно зазначити, що представлені в дисертації О.С. Донченко методи 

та методики спрямовані на цілісне вивчення проблеми і є 

взаємодоповнюючими. Окремо слід позитивно оцінити авторську двоблокову 

анкету «Креативність у професійній діяльності вихователя ЗДО», що мала на 

меті діагностику обізнаності щодо сутності творчості та креативності, 



професійної креативності майбутніх вихователів ЗДО, шляхів її розвитку, 

знання способів творчого розв’язання професійних завдань. 

Важливим є визначення критеріїв, показників та рівнів досліджуваного 

феномена, а також розгорнутий якісний та кількісний аналіз результатів 

емпіричного дослідження особливостей прояву професійної креативності 

студентів. Для переважної більшості студентів напряму підготовки «Дошкільна 

освіта» притаманним є середній рівень розвитку професійної креативності, 

який характеризується недостатньою вмотивованістю до творчої діяльності, 

відсутністю вираженого прагнення до творчої самореалізації та емоційного 

задоволення від творчого процесу; нерівномірністю розвитку окремих 

компонентів творчого мислення; певними прогалинами в професійних знаннях, 

відсутністю науково обґрунтованих, систематизованих уявлень щодо 

психологічної сутності творчості та креативності; несформованістю необхідної 

послідовності дій та операцій творчого розв’язання професійних завдань; 

нездатністю до усвідомленої та ефективної регуляції творчого процесу. Загалом 

високий рівень розвитку професійної креативності продемонстрували лише 

6,12 % студентів. Достатній рівень констатовано в 32,6 % майбутніх 

вихователів ЗДО. Середній рівень розвитку професійної креативності виявлено 

в 51,02 % майбутніх фахівців. Низький рівень розвитку професійної 

креативності характерний для 10,26 % досліджуваних. 

Важливим для розуміння особливостей процесу розвитку досліджуваного 

утворення виявилося вивчення динаміки професійної креативності майбутніх 

вихователів протягом навчання у закладі вищої освіти. Саме тому особливий 

інтерес представляють результати вивчення динаміки становлення компонентів 

професійної креативності у студентів 2-4-х курсів, зокрема тенденції 

позитивних змін усіх показників професійної креативності завдяки процесу 

фахового навчання майбутніх вихователів ЗДО. Але разом з тим на момент 

випуску більшість студентів спеціальності «Дошкільна освіта» мають рівень 

розвитку професійної креативності не достатній для ефективного здійснення 

майбутньої творчої професійної діяльності.  



У третьому розділі «Психологічний супровід розвитку професійної 

креативності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти засобами арт-

терапії» дисертанткою змістовно обґрунтовано та емпірично перевірено 

систему розвитку професійної креативності майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти засобами арт-терапії в процесі фахової підготовки. 

Теоретично обґрунтованою є представлена авторкою модель розвитку 

професійної креативності, на основі якої розроблено розвивальну програму. У 

програмі досить різнобічно представлено заходи, в яких реалізовано завдання 

зазначеної програми: арт-терапевтичний спецкурс-практикум «Професійна 

креативність вихователя ЗДО», арт-терапевтичний «Альбом професійної 

креативізації майбутнього вихователя ЗДО» та арт-терапевтичні завдання, які 

внесені до програми виробничої практики. Це дозволяє впроваджувати її у 

психолого-педагогічну практику за чітко визначеною процедурою.  

Детальний аналіз результатів апробації авторської розвивальної програми 

переконливо свідчить про її ефективність. Так, за результатами порівняльного 

аналізу зрізів до та після формувального експерименту було зафіксовано 

статистично значущі позитивні зміни у розвитку професійної креативності 

студентів, значуще зростання рівня розвитку всіх її компонентів. 

За результатами впровадження розвивальної програми були сформульовані 

методичні рекомендації для викладачів педагогічних закладів вищої освіти, що 

включали опис конкретних шляхів створення сприятливих психолого-

педагогічних умов розвитку професійної креативності, а також ефективних 

методів та засобів розкриття творчого потенціалу студентів.  

Окреслене засвідчує вирішення усіх завдань дослідження, його наукову 

новизну, теоретичну і практичну значущість. 

Узагальнення теоретичних і практичних результатів проведеного 

дисертаційного дослідження дозволило зробити загальні висновки. Загальні 

висновки змістовні, обґрунтовані, виконані на належному рівні узагальнення та 

відповідають поставленим у дослідженні завданням.  

Основні теоретичні та емпіричні положення знайшли відображення у 

значній кількості публікацій у наукових фахових виданнях з психологічних 



наук, наукометричних виданнях, розділі колективної монографії, тезах 

наукових повідомлень на всеукраїнських та міжнародних наукових 

конференціях.  

Усе відзначене дозволяє стверджувати, що дисертація О.С. Донченко є 

самостійним і завершеним науковим дослідженням і дає підстави для її 

загальної позитивної оцінки. 

Проте в контексті наукової дискусії висловлюємо такі побажання та 

зауваження: 

1. Дещо перевантаженим докладною інформацією є перший та другий 

підрозділи першого розділу дисертаційного дослідження. І хоча питання, 

презентовані у них,є важливими, на нашу думку, доцільніше було б їх 

представити більш узагальнено. 

2. Автор зазначає (стор.57-58), але недостатньо описує та аналізує наукові 

праці, присвячені шляхам розвитку професійної креативності. Вважаємо, що це 

є важливим для обґрунтування необхідності дослідження арт-терапії як засобу 

розвитку досліджуваного психологічного утворення.  

3. У ході емпіричного дослідження психологічних особливостей розвитку 

складових професійної креативності надто широко, у порівнянні з іншими, 

досліджується когнітивний компонент. На нашу думку, оцінка сприйнятливості 

досліджуваних до вербальних та невербальних показників поведінки в 

контексті когнітивного розвитку є зайвою.  

4. Програма розвитку креативності майбутніх вихователів передбачає 

низку ефективних заходів, що сприяють усвідомленню сутності та значущості 

креативності, активізації творчого мислення, оволодіння стратегіями, методами 

творчої діяльності. Вважаємо за доцільне, поряд з іншими, включити в 

програму розвитку креативності майбутніх вихователів,у спецкурс-практикум 

(тема 2.“Креативні психотехнології”) та у практикум розв’язанням професійних 

завдань ознайомлення зі стратегіями творчого мислення (комбінування, 

аналогізування, реконструювання, універсальною, спонтанного мислення) 

евристичного методу КАРУС. 

 



 


